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БІДНІСТЬ В УКРАЇНІ: ПІДХОДИ ДО ВИЗНАЧЕННЯ 
ТА ШЛЯХИ ПОДОЛАННЯ1

У статті розглянуто основні підходи до визначення сутності поняття «бідність» – 
абсолютний, відносний і суб’єктивний. Кожен із підходів є ефективним для вирішен‑
ня свого спектра завдань, і дослідники та країни комбінують їх залежно від своїх 
цілей. Установлено, що бідність є наслідком різноманітних і взаємопов’язаних при‑

1  © Можайкіна Н. В., Островський І. А., 2023. Стаття публікується на умовах ліцензії Creative Com‑
mons – Attribution 4.0 International (CC BY 4.0).
Статтю розміщено на сайті збірника: http://econtlaw.nlu.edu.ua
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чин. У статті проаналізовано основні проблеми виникнення, механізми та світові 
практики вирішення проблем бідності, динаміку бідності в Україні та особливості 
її державного регулювання. Зазначено, що центральне місце в регулюванні пробле‑
ми бідності відводиться фінансовому забезпеченню та фінансовим інструментам, які 
потребують різноспрямованого вдосконалення.

Ключові слова: бідність, еволюція основних концепцій бідності, визначення 
бідності, подолання бідності, фінансові інструменти, державне регулювання.

JEL Classification: H53, H55, I32, I38.

Постановка проблеми. Бідність є невід’ємною частиною комплексу ос‑
новних викликів, перед якими опинилося людство в умовах глобалізації. 
Аналіз боротьби з бідністю як у світі, так і в Україні є не тільки актуальним, 
а й досить складним, адже торкається великої кількості питань, які виходять 
за межі суто економічних [1].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У світовій науці сьогодні існує 
кілька основних теоретико‑методологічних підходів до визначення та вимірю‑
вання рівня бідності, зокрема абсолютний, відносний і суб’єктивний, які ви‑
никали й розвивалися в різні роки, відповідно до розвитку самого феномену 
бідності. Розвитком концепції абсолютного підходу до бідності є теорія А. Сена 
(А. Sen) [2; 3]. Англійський учений П. Таунсенд (P. Townsend) [4] став родо‑
начальником «відносної» теоретико‑методологічної концепції розуміння 
та аналізу бідності. Групою вчених різних країн світу, які входять в організацію 
Oxford Poverty & Human Development Initiative, обґрунтована сучасна версія 
деприваційного підходу до бідності; найбільший внесок у розвиток цього на‑
пряму досліджень належить С. Алкірі (S. Alkire) та Дж. Фостер (J. Foster) [5]. 

Формулювання цілей. Метою статті є обґрунтування напрямів подолан‑
ня бідності в Україні на основі аналізу її рівня відповідно до сучасних кон‑
цепцій її визначення, причин і вимірювання.

Виклад основного матеріалу. Бідність як соціально‑економічне явище 
тісно пов’язане з рівнем економічного розвитку. Саме тому в економічній на‑
уці склалася одностайна думка, що економічне зростання має вирішальне 
значення для сталого скорочення бідності. Кожна країна на різних етапах може 
використовувати різні підходи до визначення бідності залежно від цілей до‑
сліджень, що проводяться. Ці підходи виникали й розвивалися в різні роки 
відповідно до розвитку самого феномену бідності, проте на сьогоднішній день 
вусі вони використовуються як в Україні, так і в закордонних країнах, хоч і для 
вирішення різних завдань. 

Основними концепціями, що прийняті для вимірювання бідності, у між‑
народній статистиці вважаються:
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1) абсолютна, основана на відповідності доходів чи витрат населення 
встановленому мінімуму засобів існування;

2) відносна, основана на відповідності доходів чи витрат населення їх ме‑
діанним значенням;

3) суб’єктивна, основана на суб’єктивній думці населення щодо оцінки 
досягнутого рівня добробуту. Кожна з них поділяється на монетарні та не‑
монетарні методи визначення бідності [1, с. 26]. 

Історично раніше за інших виникла концепція «абсолютної» бідності, 
у логіці якої закладено порівняння рівня життя домогосподарств або індивідів 
з абсолютним, розрахованим експертами показником. Ця концепція полягає 
в розгляді бідності як неможливості підтримувати нормальний процес жит‑
тєдіяльності через брак коштів – інакше кажучи, забезпечити собі нормальне 
фізичне виживання. Таке сприйняття бідності властиве суспільствам, які 
перебувають на ранніх щаблях розвитку, і більшою мірою притаманне нині 
економічному підходу до визначення бідності. Бідні при такому розумінні 
цього феномену – це люди, яким відсутність грошових ресурсів не дозволяє 
купувати необхідні для життя продукти харчування, одяг тощо.

Таким чином, з економічної точки зору бідність характеризується, перш 
за все, рівнем витрат на споживання, які залишаються дуже низькими у біль‑
шості населення Землі. Про ступінь добробуту різних груп населення можна 
судити насамперед щодо їх споживчого бюджету. Зазвичай виділяють раціо‑
нальний бюджет, що вважається достатнім для нормальної життєдіяльності 
сім’ї. З ним порівнюють середній споживчий бюджет, що становить трохи 
більше половини раціонального, ще нижче – бюджет для пенсіонерів. Най‑
нижчим уважається бюджет, що забезпечує фізіологічне виживання. А на ін‑
шому полюсі розташований бюджет високого статку, максимальної забезпе‑
ченості.

Абсолютний підхід у своїй монетарній формі протримався як однозначно 
панівний у західних країнах порівняно довгий час – приблизно до 70‑х років 
XX століття. Розвитком і одночасно фактичним запереченням концепції аб‑
солютного підходу до бідності вважається теорія А. Сена, який виступив 
з критикою класичного абсолютного підходу та зазначав, що бідність є ре‑
зультатом не низьких доходів чи недостатності матеріальних засобів самих 
собою, а нестачею можливостей у індивіда [2; 3]. Ця нестача повноважень 
залежить не лише від нестачі коштів, а й залежить багато в чому від особис‑
тісного, культурного, людського капіталу, соціальних і структурних обмежень 
тощо, тобто є складним показником. Таким чином, А. Сен запропонував осо‑
бливий показник риси бідності, що спирається навіть на нематеріальні харак‑
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теристики становища індивіда. На даний момент ця дуже цікава немонетарна 
версія абсолютного підходу, однак, недостатньо розроблена для застосування 
її в емпіричних дослідженнях. 

Така фундаментальна розбіжність абсолютного підходу з еволюцією фе‑
номену бідності припала на другу половину XX століття. Процеси постінду‑
стріалізації, що позначилися на зміні специфіки форм зайнятості, «ліфтів» 
соціальної мобільності, особливостях моделей стратифікаційних систем і т. п., 
призвели до того, що, на додаток до економічного ресурсу, на життєві мож‑
ливості людини та на її більш‑менш успішну статусну позицію в суспільстві 
стали впливати інші види ресурсів. Феномен бідності ускладнився і перестав 
пояснюватися лише нестачею коштів, лише матеріальна допомога бідним уже 
не могла виправити їхнє економічне і, як результат, соціальне становище. 
Стало очевидним, що класична концепція абсолютної бідності в таких умовах 
перестала адекватно віддзеркалювати сутність цього феномену.

Основоположником нового теоретичного підходу до осмислення бідності 
став англійський вчений П. Таунсенд, який став родоначальником нової тео‑
ретико‑методологічної концепції розуміння та аналізу бідності – «відносної». 
Ключова відмінність цієї концепції криється у співвіднесенні рівня життя 
аналізованого об’єкта (індивіда або домогосподарства) не з абсолютною бід‑
ністю, розрахованою відповідно до обраних умов прожиткового мінімуму, а з 
найбільш типовим, властивим для більшості представників суспільства рівнем 
життя [4]. 

Однією з головних причин незадоволеності абсолютними показниками 
бідності є те, що вони не враховують проблеми пов’язаних із нею депривації, 
сорому й соціального відчуження. Соціальне відчуження має багато вимірів, 
таких як бідність, відсутність базових компетенцій, обмежені можливості 
працевлаштування та здобуття освіти, а також недостатній доступ до соціаль‑
них та общинних мереж і заходів. На відміну від бідності, що є досить ста‑
тичним визначенням несприятливого стану людини, соціальне відчуження 
можна трактувати і як процес, і як результат. Як процес соціальне відчуження 
витісняє людей на периферію суспільства. Воно заважає їхній повноцінній 
участі в соціальному, економічному, культурному й політичному житті. Як ре‑
зультат соціальне відчуження відображає статус і особливості відповідної 
людини.

Історично першим у цій логіці почала розвиватися так звана деприваційна 
версія цього підходу. Суть її полягає насамперед у співвіднесенні становища 
бідних із неможливістю підтримати прийнятий у суспільстві як мінімально 
допустимий стандарт способу життя, за якого людина не випадає із спільноти. 
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Причому ця характеристика залежить від сукупності всіх видів соціальних 
ресурсів і передається іншим поколінням за допомогою процесу соціалізації. 
А це означає, що з економічної проблеми бідність перетворилася на соціо‑
логічну проблему. Феномен бідності починає сприйматися як багатофакторний 
і складний соціально‑економічний феномен, і саме неможливість підтримати 
мінімально прийнятний у даному суспільстві рівень життя стає основою за‑
рахування індивіда / домогосподарства до бідних.

При використанні деприваційного підходу та подальшої оцінки доходів бідних 
домогосподарств у розвинених країнах Європи було емпірично визначено, що мі‑
німально типовий рівень життя зазвичай співвідносний з 40–60 % медіанних 
середньодушових доходів домогосподарств (показник тим вищий, чим із менш 
економічно розвиненою країною ми маємо справу, оскільки у слаборозвинених 
країнах слабоеластичні витрати на харчування становлять велику частку бюдже‑
тів домогосподарств). Емпірично було знайдено монетарний спосіб оцінюання 
відносної лінії бідності, що спрощує завдання дослідника, який не має можли‑
вості використовувати інструментарій відносного підходу до бідності в його 
деприваційній версії. Монетарна версія відносного підходу розширила межі 
бідності та враховує як необхідність простого фізичного виживання, так і проб‑
леми виключення із соціального життя суспільства, відсутності доступу до осно‑
вних інститутів інтеграції та ін., отже – неможливість підтримувати спосіб жит‑
тя, який розуміється в цьому суспільстві як мінімально прийнятний [1, с. 54]. 

Водночас варто зазначити, що при переході від методики виділення бідних, 
основаної на показниках нестатків, до монетарної версії відносного підходу 
частина бідного населення випадає з розгляду, оскільки одна й та сама сума 
грошей у різних домогосподарствах витрачатиметься по‑різному. Тому меді‑
анний підхід є застосовним і зручним для міжнародних порівнянь, а депри‑
ваційний підхід – для глибшого розуміння самої суті феномену бідності 
та масштабів її поширення у конкретному суспільстві.

В останні роки почала активно розвиватися ще одна версія деприваційно‑
го підходу до бідності. Виділення бідного населення відповідно до цього 
підходу спирається на багатовимірний індекс бідності, що включає три базо‑
ві індикатори – стан здоров’я, рівень освіти і рівень життя. Цей підхід був 
розроблений групою вчених різних країн світу, що входять в організацію 
Oxford Poverty & Human Development Initiative, серед яких найбільший внесок 
зробили С. Алкірі та Дж. Фостер [5]. Більшою мірою він застосовується 
до країн із низьким рівнем життя.

Існує також ще одна традиція виділення групи бідного населення, що спи‑
рається на суб’єктивні уявлення індивідів про рівень їхнього життя та їхні 
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доходи, особливо важлива для пошуку груп населення, у яких накопичується 
соціальна напруженість і локалізуються певні ідентичності. Однак це більш 
часткове завдання, і суб’єктивний підхід до бідності не може замінити ні аб‑
солютний, ні відносний підходи до неї. Таким чином, на сьогоднішній день 
провідні дослідники бідності класифікують основні теоретико‑методологічні 
підходи до бідності в такий спосіб (табл. 1).

Таблиця 1
Класифікація основних теоретикометодологічних підходів до визначення 

бідності [6, с. 87]

Основні 
теоретико

методологічні 
підходи

Критерії визначення Інструменти аналізу

Абсолютний Монетарна версія Прожитковий мінімум
Міжнародна лінія бідності з ПКС

Немонетарна версія Індекс можливостей

Відносний Монетарна версія Частка від медіани
Немонетарна версія Індекс нестатків

Суб’єктивний Монетарна версія Сприйняття мінімальних доходів
Немонетарна версія Сприйняття можливостей

Виділити один із трьох основних підходів як головний і підходящий для всіх 
випадків життя та дослідницьких завдань неможливо. Так, із переходом від 
монетарних до немонетарних критеріїв оцінки портрет бідності якісно зміню‑
ється через те, що лише недолік коштів не дозволяє повною мірою охопити 
складний феномен сучасної бідності. Кожен із підходів є ефективним для ви‑
рішення свого спектра задач, тому дослідники та країни комбінують їх залежно 
від своїх цілей. А різноплановість поняття бідності передбачає вивчення не лише 
об’єктивних монетарних критеріїв цього явища, тобто достатності доходів 
громадян для забезпечення своїх першочергових потреб, але і врахування 
суб’єктивних результатів самооцінки ними свого майнового стану, позбавлення 
можливості користуватися тими чи іншими послугами та благами (депривації).

У науці склалося багато підходів до визначення причин бідності, напри‑
клад: функціональний, еволюційний, ситуаційний, соціокультурний, імовірний. 
Багато хто з учених велике значення приділяє розгляду особистих якостей 
індивідів таких як здатність до активності, наявність волі, повільні стратегії 
економічої поведінки, що дозволяють планувати бюджет і ресурси. Це пояс‑
нює існування бідності в будь‑якій країні, повсюдно. 
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Так, ціла низка вчених стверджує, що ця проблема не вирішується у зв’язку 
з тим, що існування бідного прошарку населення частково корисне для сус‑
пільства. Можна позначити таку думку як функціональний підхід. Пропону‑
ється поділити подібні концепції на три групи [7]. Представники першої 
групи вважають, що причини бідності – в самих людях і в їхній недостатній 
активності, у їхньому виборі на користь «паразитичного існування». Проти‑
лежною стороною тут є справедливе існування багатих, які своєю власною 
працею заслужили високий соціально‑економічний статус. У цьому разі ви‑
правдовується становище вищого прошарку населення, але не вирішується 
проблема бідності, тому що це залишається відповідальністю самих бідняків.

Представники другої групи вважають, що бідність у суспільстві зберіга‑
ється як гарант політичної стабільності, щоб та чимала частина населення, 
яка не належить ні до багатих, ні до бідних, перебувала в стабільному стані, 
прагнучи зберегти розрив, перш за все, з бідними. Перебуваючи в такому 
становищі, більшість лояльно ставиться до політичних еліт, не прагне будь‑
яких радикальних змін. Третя група дослідників бачить причини бідності 
в необхідності будь‑якій групі в суспільстві виконувати найменш престижну 
працю, перебуваючи в несприятливих умовах, отримуючи малу винагороду. 
У такому разі бідняки виступають у ролі бар’єра, що захищає вищі верстви 
населення від безробіття та інших ризиків [7]. Таким чином, усі три напрями 
розглядають бідність як об’єктивну необхідність, тому вони є неефективними 
для вирішення цієї проблеми.

У рамках еволюційного підходу до бідності як визначальний фактор роз‑
глядається період дитинства і соціалізація в певному соціально‑економічному 
середовищі, що стає детермінантою подальшої поведінки на все життя [8]. 
Протилежний погляд на проблему бідності пропонує ситуаційний підхід. Тут 
бідність – це тимчасова нестача ресурсів. Індивід, потрапляючи в таку ситу‑
ацію, відчуває складності адаптації у зв’язку зі зниженням когнітивних функ‑
цій. У цьому випадку потрібніа допомога й підтримка, якіа дозволять швидше 
подолати бідність.

Широку популярність у другій половині XX століття набула концепція 
«культури бідності», у якій ідеться про недолік волі, слабкі здібності плану‑
вання та відкладення, вразливість, залежність, неповноцінність, суперництво 
та низьку прихильність до близьких, а також виключення з багатьох соціаль‑
них інститутів. Найбільша проблема в цій ситуації пов’язана з тим, що ця 
культура передається наступним поколінням [8]. 

Таким чином, можна зробити висновок, що бідність – це мінімальний дохід, 
але й особливий спосіб і стиль життя, що передає з покоління до покоління 
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норми поведінки, стереотипи сприйняття та особливу психологію. Бідність 
є наслідком різноманітних і взаємопов’язаних причин, які об’єднуються в такі 
групи: економічні (безробіття, економічна нерівність, у тому числі низька за‑
робітна плата; низька продуктивність праці, неконкурентоспроможність галу‑
зі); соціально‑медичні (інвалідність, старість, високий рівень захворюваності); 
демографічні (неповні сім’ї, велика кількість утриманців у сім’ї, перенаселен‑
ня); освітньо‑кваліфікаційні (низький рівень освіти, недостатня професійна 
підготовка); політичні (військові конфлікти, вимушена міграція); регіонально‑
географічні (нерівномірний розвиток регіонів); релігійно‑філософські та пси‑
хологічні (аскеза як спосіб життя, юродство) [9, с. 29].

Однак, розглядаючи причини нерівності, слід враховувати й такі фактори:
1) майнова нерівність. Люди, які володіють багатством, можуть отриму‑

вати доходи не лише за рахунок власної праці. Чим більша нерівність у багат‑
стві, тим більша ймовірність нерівності в доходах;

2) різниця у кваліфікації. Це відображення цілого ряду моментів: доступу 
до освіти, якості освіти, доходів батьків та ін.;

3) різниця в складі домогосподарств. Чим більша кількість утриманців 
відносно тих, хто заробляє, тим бідніше буде член домогосподарства (за інших 
рівних умов) [10, с. 292].

Кращий індикатор для того, щоб показати повну картину нерівності мож‑
ливостей, є нерівність багатства. На думку економістів, саме показник не‑
рівності багатства може дати відповідь, наскільки справедливим є суспільство. 
Дохід – це потік, він вимірює надходження грошей за певний проміжок часу. 
Багатство, навпаки, являє собою запас. Воно вимірює вартість активів люди‑
ни в певний момент часу [10, с. 282]. Нерівність багатства більша, ніж не‑
рівність доходів. Основні причини нерівності в розподілі багатства:

1) спадщина. Це дозволяє нерівності передаватися від одного покоління 
до іншого;

2) нерівність доходів. Люди з вищими доходами можуть більше нагрома‑
джувати;

3) схильність до нагромаджування. Люди, які нагромаджують значну 
частину свого доходу, нагромаджують більший запас багатства;

4) підприємницький талант. Деякі люди більш успішно інвестують своє 
багатство й забезпечують його швидке зростання [10, с. 290]. 

Науковці вважають, що вплив передачі як багатства, так і бідності від 
одного покоління до іншого буде дедалі відчутнішим. Причина полягає в тому, 
що нині рівень прибутковості капіталу є вищим, ніж рівень економічного 
зростання. В умовах, коли економічне зростання незначне, доходи на капітал 
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генерують вищий рівень багатства, аніж доходи від праці. Це веде до концен‑
трації капіталу та зростання ролі спадкового капіталу в економіці [7]. Вихід 
з цього бачать у запровадженні прогресивного податку на доходи та податку 
на багатство, що дозволило б скоротити нерівність. 

На думку міжнародних експертів, причини зростання бідності й соціальної 
нерівності у світі починаючи з 2010 року такі:

− ухилення заможних людей від сплати податків;
− скорочення зарплати працівників;
− збільшення різниці між мінімальним і максимальним рівнями оплати 

праці [7]. 
Таким чином, одним із важливих практичних завдань сьогодні є побудова 

моделей багаторівневого державного управління, що забезпечувало б кращий 
соціальний захист груп населення з мінімальними статками та зменшення 
явищ бідності й соціальної ізоляції. Для боротьби з нерівністю держави ви‑
користовують різні інструменти, які включають державне втручання в еконо‑
міку за допомогою оподаткування та державних витрат. Спосіб, у який дер‑
жава використовує ці інструменти та форми співвідношення принципів  
соціальної рівності й економічної ефективності, зумовлює характер соціаль‑
ної моделі країни. 

Розглянемо як приклад країни Європейського Союзу. На сьогодні в країнах 
ЄС утворилися такі чотири моделі соціальної політики: скандинавська (со‑
ціал‑демократична), англосаксонська (неоліберальна), континентальна (кор‑
поративна) і південноєвропейська (заснована на традиціях із великим зна‑
ченням сім’ї). Скандинавська модель поширена у Швеції, Фінляндії, Данії 
та Норвегії. Характерною рисою цієї моделі є надання державою широкого 
кола гарантій, пільг і соціальної підтримки всім громадянам у межах держав‑
ного соціального забезпечення з високим рівнем дотацій сімейних бюджетів. 
Ця система фінансується за рахунок високих податкових ставок на підпри‑
ємницький дохід і прибутковий податок (вилучається до 65 % доходів висо‑
коприбуткових груп населення). Це дозволяє державі акумулювати великі 
обсяги ресурсів і перерозподіляти значні обсяги доходів. У Швеції соціальні 
витрати становлять майже 50 % державних витрат. Соціальна політика наці‑
лена на недопущення бідності й забезпечення всім зайнятим громадянам 
пристойного рівня життя [11].

Англосаксонська модель прийнята у Великій Британії та Ірландії і осно‑
вана на принципі надання гарантованого мінімального доходу, що забезпечує 
задоволення базових потреб. Фінансування соціальної системи розподілене 
між державою, роботодавцями та працівниками (особисте соціальне страху‑
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вання). Із державного бюджету фінансується соціальна підтримка сімей. 
Континентальна модель поширена в Німеччині, Австрії, Франції, країнах 
Бенілюксу. Центральне місце в ній посідає обов’язкове соціальне страхуван‑
ня, тісно прив’язане до зайнятості та сімейного стану. Фінансування відбува‑
ється насамперед у формі внесків працівників і роботодавців у страхові 
фонди, тобто держава не бере на себе основний тягар соціальної відповідаль‑
ності. Південно‑європейська модель поширена в Іспанії, Португалії, Італії 
та Греції. Традиційно для неї був характерний низький рівень соціального 
забезпечення, а соціальний захист переважно належав до сфери турботи ро‑
дичів, сім’ї та церкви за обмеженої участі держави. Ця модель почала вдо‑
сконалюватися лише в останні десятиріччя [11].

Аналіз реалізації соціальної політики провідних європейських міст по‑
казав, що проблему бідності ускладнюють загальні комплексні проблеми 
відносин між локальною та центральною владою, незалежно від національної 
моделі. Забезпечення місцевого мінімального доходу різниться і залежить від 
конкретних умов. 

Слід зазначити, що в країнах із високим рівнем доходів (ЄС та ОЕСР) для 
моніторингу завдання Сталого розвитку, спрямованого на підтримку та заохо‑
чення активної участі всіх людей у соціальному, економічному й політичному 
житті, у глобальний перелік включено показник «Частка людей з доходом 
нижче 50 % медіанного доходу в розбивці за статтю, віком та ознакою інва‑
лідності», що характеризує відносну бідність і нерівність у розподілі доходів 
усередині країни. При його оцінці використовують такі ж показники добро‑
буту, які застосовують для розрахунку абсолютної бідності. Як рису відносної 
бідності застосовують наявний еквівалентний дохід, що становить не менше 
60 % національного медіанного доходу [12, с. 245]. 

Дослідження бідності в Україні в період з 1990 по 2022 р. дозволило об‑
ґрунтувати особливості її стану й динаміки на різних етапах соціально‑еко‑
номічного розвитку країни. 

1. 1990–1998 рр. Кризовий стан економіки нашої держави на початку 
90‑х років XX століття призвів до суттєвого погіршення умов проживання 
переважної більшості населення. Суттєві негативні наслідки для населення 
в цей період спричинило також знецінення заощаджень громадян. У таких 
умовах рівень життя в Україні значною мірою знизився. Так, за період з 1993 
по 1998 р. у світовому рейтингу за величиною індексу людського розвитку, 
який визначає Організація Об’єднаних Націй, наша держава перемістилася 
з 45 місця (1993 р., країни з високим рівнем людського розвитку) на 102 міс‑
це (1998 р., країни з середнім рівнем людського розвитку) (табл. 2).
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Таблиця 2
Україна в рейтингу країн світу за індексом людського розвитку  

(1990–2000 рр.) [13]

Human development Report Місце 
України

Значення 
індексу

Група країн 
за значенням 

індексу

Кількість 
країн 

у рейтингу
Human development Report 
1993

45 0,844 Країни 
з високим 

рівнем 
людського 
розвитку

173

Human development Report 
1994

45 0,823 Країни 
з високим 

рівнем 
людського 
розвитку

173

Human development Report 
1995

54 0,842 Країни 
з високим 

рівнем 
людського 
розвитку

174

Human development Report 
1996

80 0,719 Країни 
з середнім 

рівнем 
людського 
розвитку

174

Human development Report 
1997

95 0,689 Країни 
з середнім 

рівнем 
людського 
розвитку

175

Human development Report 
1998

102 0,665 Країни 
з середнім 

рівнем 
людського 
розвитку

174

Human development Report 
2000

78 0,744 Країни 
з середнім 

рівнем 
людського 
розвитку

174
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2. 1999–2007 рр. У 2000 р. Україна займала 78 місце серед 174 країн і на‑
лежала до групи країн із середнім рівнем людського розвитку. 

Динаміка рівня бідності в Україні на основі застосування основних 
об’єктивних критеріїв у 1999–2009 рр. характеризувалася деякою нерівно‑
мірністю (табл. 3).

Таблиця 3
Рівень бідності в Україні за основними критеріями її визначення  

в 1999–2009 рр. [14]

Критерій 
бідності

Роки
1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

Вартість добо‑
вого споживан‑
ня в розрахунку 
на умовного 
дорослого 
нижча, ніж 
4,30 дол. США 
за ПКС

14,0 11,9 11,0 6,9 3,7 3,2 1,3 1,0 1,0 3,8* 4,5*

Середньоду‑
шові сукупні 
витрати на мі‑
сяць нижчі, ніж 
прожитковий 
мінімум

… 80,2 82,7 83,3 76,2 65,6 55,3 50,9 29,3 19,9 22,0

Споживання 
нижче, ніж 
75 % від його 
медіанного рів‑
ня в розрахунку 
на умовного 
дорослого (офі‑
ційна межа),
у тому числі:

27,7 26,4 27,2 27,2 26,6 27,3 27,1 28,1 27,3 27,0 28,0

міське 
населення

27,1 25,4 24,7 23,6 21,5 23,5 23,2 23,0 22,1 21,5 ‑

сільське 
населення

29,2 28,7 32,3 34,3 36,7 35,0 35,2 38,4 37,9 38,2 ‑

* Примітка: у 2008 р. Світовий банк здійснив перехід від критерію 4,30  
до 5,05 дол. США.
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Упродовж 1999–2007 рр. відбулося радикальне скорочення рівня абсолют‑
ної бідності за всіма критеріями. Так, частка населення, вартість добового 
споживання якого не перевищувала 4,30 дол. США за ПКС (паритетом купі‑
вельної спроможності), поступово зменшувалася кожного року досліджува‑
ного періоду з 14,0 % у 1999 р. до 1,0 % у 2007 р., що є природним рівнем 
бідності. Указана межа абсолютної бідності рекомендована ООН для вимірю‑
вання цього явища у країнах Центральної та Східної Європи, а також у краї‑
нах СНД [14].

Слід зазначити, що у 2008 р. та у 2009 р. рівень бідності, визначений 
за критерієм Світового банку, значно зріс – відповідно до 3,8 % і 4,5 % [14]. 
Проте ця тенденція була спричинена зміною межі бідності з 4,30 дол. США 
до 5,05 дол. США. Нерівномірність динаміки рівня бідності, визначеного 
за межею прожиткового мінімуму в умовах значно менших змін інших по‑
казників бідності, підтверджує тезу про значний вплив суб’єктивних чинників, 
пов’язаний з адміністративним способом установлення прожиткового міні‑
муму. Враховуючи те, що прожитковий мінімум охоплює лише видатки на за‑
безпечення найбільш необхідних життєво важливих потреб, той факт, що до‑
недавні витрати половини населення країни були менші від цього рівня, за‑
свідчує надзвичайно високу гостроту проблеми бідності в Україні.

Значні відмінності в рівні бідності спостерігалися не лише між міським 
і сільським населенням, але й також між домогосподарствами, які прожива‑
ють у різних регіонах України. Регіони, у яких спостерігався найвищий рівень 
офіційної бідності, доволі часто змінювалися. Так, у 2001–2002 рр. найбіль‑
ший рівень бідності було допущено в Закарпатській області – відповідно 
46,6 % і 59,0 %. У 2003–2005 рр. найвищий рівень бідності був у Рівненській 
області і становив 43,9–50,2 %. У 2006 р. максимальний рівень бідності був 
зафіксований у Волинській області – 50,7 %, а в 2007 р. – у Кіровоградській 
області – 45,6 %. Таким чином, проведений аналіз показує, що в окремих 
регіонах рівень бідності перебував на значно вищому рівні, ніж у середньо‑
му в Україні, внаслідок їхнього нерівномірного соціально‑економічного роз‑
витку [14].

Висока нестабільність рівня бідності в цей період пояснюється насамперед 
невисоким показником глибини бідності. У таких умовах обсяги фінансових 
ресурсів великої кількості людей наближені до межі бідності, внаслідок чого 
навіть невелике збільшення доходів домогосподарств призводить до пере‑
тину межі бідності і зменшення її рівня. Високий динамізм зміни рівнів бід‑
ності в регіонах указує також на значний потенціал вирішення проблеми 
бідності в масштабах усієї країни.
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Різкий стрибок рівня бідності в Україні зумовлений тими ж причинами, 
що й інші основні проблеми економічного і соціального життя країни. Руй‑
нування господарських зв’язків і перебудова системи господарювання зіграли 
в цьому процесі важливу роль. На 2007 р. заходи щодо реалізації Стратегії 
подолання бідності, які були затверджені на засіданні Кабінету Міністрів 
України, включили заходи боротьби з безробіттям, підвищення мінімальних 
зарплат і пенсій, забезпечення робочими місцями безробітного і непрацюю‑
чого населення, а так само допомогу інвалідам.

З 2002 р. почали зменшуватися масштаби абсолютної бідності. Якщо у 2002 р. 
рівень бідності за офіційно встановленим прожитковим мінімумом (за змінною 
витрат) становив 72,5 %, то вже у 2008 р. – лише 12,6 %. За сім років відбулося 
багаторазове зменшення частки та чисельності бідних за критерієм прожитко‑
вого мінімуму. При цьому аналогічна тенденція відбувалася і стосовно фактич‑
ного прожиткового мінімуму, в якому враховані фактичні ціни ринку.

У 2007 р. відбулася принципова зміна картини бідності – рівень бідності 
за абсолютним критерієм став нижчим, ніж за відносним. Це означало, 
що основним викликом для суспільства стає вже не подолання значних масш‑
табів абсолютної бідності, а зменшення масштабів нерівності. Таким чином, 
Україна пройшла майже класичний шлях перетворення економічного зрос‑
тання на зростання рівня життя та зменшення масштабів бідності з лагом 
у 1–2 роки. Проте такий вплив відбувався природним шляхом, без ефектив‑
ного втручання з боку держави [15, с. 305].

Взаємозв’язок показників соціально‑економічного розвитку та бідності 
в Україні в періоди 1999–2008 рр., 2001–2010 рр. розкрито на рис. 1, 2.

Рис. 1. Динаміка основних показників соціально‑економічного розвитку України 
за 1999–2008 рр.: річні темпи зростання реального ВВП і реальних доходів, рівень 

бідності за витратами нижче фактичного прожиткового мінімуму [10, с. 305]
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Рис. 2. Динаміка рівня бідності за різними критеріями визначення,  
2001–2010 рр.

3. 2008–2019 рр. Після фінансово‑економічної кризи (2008–2009 рр.), пе‑
ріоду стагнації (2010–2013 рр.) та обвалу у 2014–2015 рр. 2016 рік став ви‑
рішальним – зупинилося падіння рівня життя та намітилися ознаки зростан‑
ня основних показників. Саме з 2016 р. почали зростати макроекономічні 
показники, зокрема ВВП на душу населення та наявний дохід. Крім того, 
за підсумками 2016 р. вперше за трирічний період зросла реальна заробітна 
плата – на 11,6 % [16, с. 8].

Рис. 3. Динаміка рівня бідності за основними критеріями, 2010–2019 рр. [10]

Із 2017 р. позитивні тенденції в рівні життя вплинули на ситуацію з бід‑
ністю. Упродовж 2017–2019 рр. Україна демонструвала впевнене зменшення 
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масштабів бідності і мала реальні шанси в найближчій перспективі досягти 
за рівнем бідності значення 2008 р. (періоду до фінансово‑економічної кризи) 
(рис. 3).

Суттєве зниження масштабів бідності відбулося насамперед за рахунок 
політики підвищення стандартів оплати праці в країні, яка вплинула як на 
населення в цілому, так і на найбільш вразливі до бідності категорії. У систе‑
мі соціального захисту найбільшу роль відігравали житлові субсидії. Роль 
інших соціальних трансфертів у цей період або не зростала, або зростала 
менш суттєво.

4. З 2020 р. по цей час. Період 2020–2021 рр. – це період коронакризи, який 
характеризувався зростанням рівня бідності в Україні. Тільки в першому пів‑
річчі 2020 р. спостерігалося катастрофічне зростання рівня абсолютної бід‑
ності – на десять відсоткових пунктів порівняно з першим півріччям 2019 р. 
(рис. 4) [10; 17].

17 

перспективі досягти за рівнем бідності значення 2008 р. (періоду до 
фінансово-економічної кризи) (рис. 3).

Суттєве зниження масштабів бідності відбулося, насамперед, за 
рахунок політики підвищення стандартів оплати праці в країні, яка вплинула 
як на населення в цілому, так і на найбільш вразливі до бідності категорії. У 
системі соціального захисту найбільшу роль відігравали житлові субсидії. 
Роль інших соціальних трансфертів у цей період або не зростала, або 
зростала менш суттєво.

Рис. 3. Динаміка рівня бідності за основними критеріями, 2010–2019 рр. [10]

4. 2020 р. і по цей час. Період 2020–2021 рр. – це період коронакризи,
який характеризувався зростанням рівня бідності в Україні. Тільки у 
першому півріччі 2020 р. спостерігалося катастрофічне зростання рівня 
абсолютної бідності – на десять відсоткових пунктів порівняно з першим 
півріччям 2019 р. (рис. 4) [10; 17].

Рис. 4. Рівень бідності в Україні за перше півріччя 2019 та 2020 рр., %

Із 2020 р. на фоні зростання абсолютної бідності зменшується рівень 
відносної бідності, проте це явище зазвичай є індикатором не лише 
зменшення нерівності в суспільстві, але й падіння економіки та доходів 
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Рис. 4. Рівень бідності в Україні за перші півріччя 2019 та 2020 рр., %

З 2020 р. на фоні зростання абсолютної бідності зменшується рівень від‑
носної бідності, проте це явище зазвичай є індикатором не лише зменшення 
нерівності в суспільстві, але й падіння економіки та доходів населення. 
Як свідчить досвід України, падіння реальних доходів і життєвого рівня зав‑
жди супроводжувалося зниженням рівня відносної бідності.

Унаслідок російсько‑української війни, за прогнозами на 2022 р., в Укра‑
їні очікувалося суттєве зростання рівня бідності. За найбільш оптимістични‑
ми оцінками, прогнозувалося зростання показника з 39,9 % у 2021 р. до 57,6 % 
у 2022 р. Згідно із середніми варіантами макроекономічних прогнозів (за 
даними відомих аналітичних агенцій) і поміркованими оцінками експертів 
соціально‑економічної сфери, рівень бідності у 2022 р. становитиме 66,7 %. 
За песимістичними оцінками, які передбачають найгірші сценарії розвитку 
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подій, показник зросте до 79,3 %, або майже вдвічі порівняно з попереднім ро‑
ком (рис. 5) [18]. 

Рис. 5. Прогнозна оцінка рівня бідності в Україні у 2022 р. за трьома сценаріями

Станом на червень 2022 р. в Україні майже половина підприємств зупи‑
нені (18,7 %) або майже зупинені (28,1 %), понад 10 млн українців (близько 
25 % населення) покинули свої домівки, у тому числі 7,5 млн виїхали за кор‑
дон, щонайменше 3 млн українців уже втратили роботу, а 53 % населення 
ризикує її втратити (за даними ООН). Зростання рівня безробіття, за приблиз‑
ними оцінками, перевищило 30 %. Рівень заробітної плати, за експертними 
оцінками, знизився з 9 % до 58 % у різних сферах економічної діяльності, 
а заборгованість із заробітної плати перевищила 3 млрд грн [19].

Аналіз стану й динаміки бідності в Україні в період 1990–2022 рр. дає 
підстави для висновку, що матеріальна допомога – це головний інструмент 
допомоги бідним, оскільки передбачається, що вона може виправити як еко‑
номічне становище, так і, як наслідок, соціальний стан індивіда чи домо‑
господарства. Матеріальна допомога реалізується через фінансове забез‑
печення. Фінансове забезпечення подолання бідності доцільно розуміти 
як сукупність фінансових ресурсів, форм та інструментів їх використання 
для радикального поліпшення стану домогосподарств (осіб), які не досягли 
економічного благополуччя, через що вони не можуть підтримувати спосіб 
життя, характерний для конкретного суспільства і в конкретний період часу. 

Оскільки в процесі фінансового забезпечення подолання бідності перед‑
бачено застосування різних джерел фінансових ресурсів, слід виокремити 
різні форми фінансового забезпечення, а саме: самофінансування, бюджетне 
фінансування, кредитування і страхування (рис. 6) [20, с. 67].
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виокремити різні форми фінансового забезпечення, а саме: 
самофінансування, бюджетне фінансування, кредитування і страхування
(рис. 6) [20, с. 67].

Рис. 6. Основні елементи системи фінансового забезпечення подолання бідності

Інструменти фінансового забезпечення подолання бідності є засобами 
впливу бюджетно-фінансової політики на вирішення цієї проблеми. До 
найважливіших інструментів слід віднести заробітну плату, доходи від 
самозайнятості населення, податки й податкові пільги, трансферти 
населенню, безоплатне надання соціальних послуг та ін.

Поєднувати різні джерела, методи та інструменти подолання бідності 
доцільно відповідно до принципів: збалансованості й комплексності 
фінансового забезпечення найважливіших суспільних потреб; створення 
рівних можливостей для реалізації своїх здібностей людьми; соціальної 
справедливості; економічної ефективності; пріоритетності впливу на 
чинники бідності [16, с. 7].

Висновки. У сучасний період в Україні проблема бідності – одна з 
найбільш актуальних і складних, у її вирішенні центральне місце відводиться 
фінансовому забезпеченню і фінансовим інструментам, основними шляхами 
вдосконалення яких повинно бути: 

– підвищення рівня оплати праці та посилення її ролі у формуванні
доходів громадян і домогосподарств; 

ФІНАНСОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОДОЛАННЯ БІДНОСТІ
- доходи домогосподарств;
- фінансові ресурси підприємств;
- зведений бюджет;
- бюджети державних фондів соціального
страхування;
- фінансові ресурси міжнародних
організацій

Джерела 
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- доходи від самозайнятості населення;
- заробітна плата;
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- трансферти населенню;
- безоплатне надання соціальних послуг;
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- інші інструменти
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Рис. 6. Основні елементи системи фінансового забезпечення подолання бідності

Інструменти фінансового забезпечення подолання бідності є засобами 
впливу бюджетно‑фінансової політики на вирішення цієї проблеми. До най‑
важливіших інструментів слід віднести заробітну плату, доходи від самозай‑
нятості населення, податки й податкові пільги, трансферти населенню, без‑
оплатне надання соціальних послуг та ін.

Поєднувати різні джерела, методи й інструменти подолання бідності до‑
цільно відповідно до таких принципів: збалансованості й комплексності фі‑
нансового забезпечення найважливіших суспільних потреб; створення рівних 
можливостей для реалізації своїх здібностей людьми; соціальної справедли‑
вості; економічної ефективності; пріоритетності впливу на чинники бідності 
[16, с. 7].

Висновки. У сучасний період в Україні проблема бідності – одна з най‑
більш актуальних і складних, у її вирішенні центральне місце відводиться 
фінансовому забезпеченню і фінансовим інструментам, основними шляхами 
вдосконалення яких повинні бути: 
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– підвищення рівня оплати праці та посилення її ролі у формуванні до‑
ходів громадян і домогосподарств; 

– зміцнення довіри до держави, її фінансової і банківської систем, забез‑
печення стабільних умов господарювання як необхідних передумов для ле‑
галізації та збереження заощаджень населення; 

– запровадження державної фінансової підтримки і створення сприятли‑
вих умов для розвитку малого і середнього бізнесу як необхідної умови по‑
ліпшення добробуту населення та формування в Україні середнього класу; 

– удосконалення системи соціального захисту й соціального страхування 
в напрямі більш дієвої підтримки найбідніших верств населення, збалансу‑
вання задекларованих пільг і фінансових ресурсів, які використовуються для 
їх фінансування; врахування при наданні соціальних допомог майнового 
стану реципієнтів, у тому числі за допомогою непрямих методів обстежень; 

– скасування соціальних пільг, установлених за професійною ознакою, 
і перехід до адресних соціальних пільг; створення єдиного реєстру пільгови‑
ків, налагодження обліку пільгових категорій населення і фактично наданих 
допомог і виплат; дієвий контроль за ефективністю використання коштів, 
спрямованих на соціальний захист населення; 

– ліквідація невиправданої поляризації максимальних і мінімальних пен‑
сій, збільшення обсягів мінімальних пенсій, поетапне підвищення пенсійно‑
го віку, запровадження другого рівня пенсійної системи з метою подолання 
бідності серед пенсіонерів; 

– зміцнення дохідної бази місцевих бюджетів як важливого джерела фі‑
нансування соціально‑культурної сфери та поліпшення умов життя населен‑
ня, зокрема шляхом уведення податку на нерухоме майно, запровадження 
пропорційної шкали оподаткування доходів фізичних осіб (що відповідає 
принципам соціальної справедливості), реформування місцевого оподатку‑
вання з метою підвищення його фіскальної ролі; 

– удосконалення порядку розрахунку обсягів видатків із бюджетів сіл 
і селищ на освіту, охорону здоров’я, соціальний захист і соціальне забезпе‑
чення, більш повне врахування регіональної специфіки та необхідності ви‑
рішення соціально‑культурних проблем у сільській місцевості; 

– розроблення соціальних стандартів надання суспільних благ і застосу‑
вання їх у процесі визначення обсягів бюджетних видатків на утримання 
соціально‑культурних установ і заходів; диференційований підхід у наданні 
соціальних послуг.
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POVERTY IN UKRAINE: APPROACHES TO DEFINITION  
AND WAYS TO OVERCOME IT

Problem setting. Poverty is an integral part of the complex of major challenges facing 
humanity in the context of globalization. The analysis of the fight against poverty both 
in the world and in Ukraine is not only relevant, but also quite complex, as it affects a large 
number of issues that go beyond purely economic ones.

Recent research and publication analysis. In world science today, there are several 
main theoretical and methodological approaches to the definition and measurement of the 
level of poverty, in particular, absolute, relative, subjective, which arose and developed 
in different years, in accordance with the development of the very phenomenon of poverty.

The development of the concept of an absolute approach to poverty is the theory 
of A. Sen. The English scientist P. Townsend became the founder of the “relative” theoretical 
and methodological concept of understanding and analyzing poverty. A group of scientists 
from around the world, members of the Oxford Poverty & Human Development Initiative, 
substantiated the modern version of the deprivation approach to poverty. The greatest 
contribution belongs to S. Alkire and J. Foster.

Paper objective. The purpose of the article is to substantiate the directions for 
overcoming poverty in Ukraine on the basis of an analysis of its level in accordance with 
modern concepts of its definition, causes and measurements.

Paper main body. Based on the generalization of world experience in the study 
of theoretical and methodological approaches to the definition of poverty, the main 
directions for the formation of state policy on financial support for overcoming poverty 
through various sources of financial resources and various forms of financial support are 
identified. It is advisable to combine different sources, methods and tools to overcome 
poverty in accordance with the following principles: balance and comprehensiveness 
of financial provision of the most important social needs; creating equal opportunities for 
people to realize their abilities; social justice; economic efficiency; prioritization of influence 
on poverty factors.

Conclusion of the research. Addressing poverty and inequality requires new approaches 
to multilevel government, fiscal policy, and progressive taxation. The priority role 
in overcoming poverty belongs to financial provision and financial instruments.
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Short abstract for article
Abstract. The article considers the main approaches to defining the essence of the 

concept of poverty: absolute, relative and subjective. Each of the approaches is effective 
for solving a range of problems, and researchers and countries combine them depending 
on their goals. It has been established that poverty is the result of various and interrelated 
causes. The authors analyze the main problems of occurrence, mechanisms and world 
practices for solving poverty problems, analysis of the dynamics of poverty in Ukraine and 
the features of its state regulation. The central place in the regulation of the problem 
of poverty is given to financial provision and financial instruments that require 
multidirectional improvement.

Key words: poverty, evolution of basic concepts of poverty, definition of poverty, 
overcoming poverty, financial instruments, state regulation.
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